

## 《11 月號》

發行單位:輔英科技大學學務處諮商輔導中心

出版日期:96/11/01 創刊日期:91/10/01 發 行 人:盧力華學務長 總 編 輯:楊瀚焜主任 編 輯:洪梅紅

位 址:行政大樓3樓

電 話:分機/2270;專線/7820807

E-mail: friend@mail.fy.edu.tw

No.42 Nov -2007

### 性騷擾認知大追蹤

校園是一個相當單純,但也是個相當複雜的場所。依其成員組成性來看,既是一教育場所,學生學習的地方;也是一工作場所,教職員工執行職務的地方。說校園單純,是因為它的目標是教育,是一個教育學生的場所,一個給學生安心學習的地方。但是因為教育學生的這個目標,在校園中便有了教職員工的組成,而與校園有著相當密切關係的家長和社區人士,也常會在校園活動中出現。說其複雜,是因為學校這個場所不僅是個教育現場,一個職場,還是一個開放性的社區活動空間。若依校園的功能性來看,近年來,校園對社區及家長的開放及服務,讓學校亦成為一個公共場所。職是之故,一個明確的校園性侵害或性騷擾定義,並且公告周知,使校園內外的師生及相關人士明瞭,有些行為是侵犯他人,且可能會損及他人利益及觸犯法律的。

#### 一、性騷擾的類型

- \*性騷擾的特點為:
- 1. 敵意的環境或/且交換式性騷擾。
- 2.與性或性別偏見/歧視有關。
- 3.違反他人之意願,且不受歡迎。
- 4.對他人造成身心之影響。

校園性騷擾的涵蓋範圍相當的廣泛,從帶有性意味、性暗示或性別歧視的言語/論、文字, 到不受歡迎的肢體觸碰;或以性或性別有關之行為,作為自己或他人獲得、喪失或減損其學 習或工作有關權益之條件者,都是性騷擾。

#### \*性騷擾的類型分為以下四種:

- 1.言語的騷擾(verbal harassment):在言語中帶有貶抑任一性別的意味,包括帶有性意涵、性別偏見或歧視行為及態度,甚或帶有侮辱、敵視或詆毀其他性別的言論。例如:過度強調女性的性徵、性吸引力,讓女性覺得不舒服;或者過度強調女性之性別特質及性別角色刻板印象,並加以貶損(或明褒暗貶)。
- 2.肢體上騷擾(physical harassment):任一性別對其他性別(通常較多出現在女性)做出肢體上的動作,讓對方覺得不受尊重及不舒服。例如:擋住去路(要求外出約會、做出威脅性的動作或攻擊)、故意觸碰對方的肢體(掀裙子、趁機撫摸胸部及其他身體的部分

或暴露性器等) 等俗稱吃豆腐的行為。

- 3.視覺的騷擾(visual harassment):以展示裸露色情圖片或是帶有貶抑任一性別意味的海報、宣傳單,造成當事人不舒服者。
- 4.不受歡迎的性要求(unwanted sexual requests):以要求對方同意性服務作為交換利益條件的手段。例如:教師以加分、及格等條件要求學生約會或趁機佔性便宜等。

### 二、校園性騷擾

校園性騷擾係指事件之雙方當事人為校園之教職員工及學生,或事件發生於學校中者。 它雖然可能發生在校園的各種人際關係之間,但在性別與階層雙重權力關係運作之下,通常 以男對女、男教師對女學生、男上司對女下屬(適用於兩性工作平等法之範圍)等模式最為 常見。

#### \*一般可分為兩類:

- 1.交換式性騷擾:指一方利用職權以學業成績或工作為要脅,明示或暗示要求另一方提供 供性服務作為交換。
- 2.敵意環境性騷擾:任何針對校園教職員工及學生所為、影響其學習或工作環境的性騷擾行為。

在目前的性別文化影響下,發生於同儕之間對於非傳統性別特質者(例如氣質陰柔的男孩,或是陽剛的女孩),或是性傾向不同者的歧視與騷擾行為,亦是常見的校園性騷擾樣態。 也由於騷擾者處於權力較高的位置,使得受害人經常於事發當時或無力反抗,或不得不屈從, 事後也不敢聲張,導致其身心狀況受損,學習與工作權益皆受到影響。因此,為維護校園善意與安全空間,妥善處理校園性騷擾事件是學校責無旁貸的責任。

### 三、防制性騷擾之道

敏感察覺自己與對方關係是否存有權力差異的不等。若與對方存有權力差異關係(如:師生之間、主管部屬之間),在上位者更應嚴守專業倫理。當不確定自己的言行是否為對方所歡迎時,可不要說或不要做。如果察覺到自己的言行是不受對方所歡迎時,應立即停止該言行。不要將對方的「友善」誤解為「性趣」。不要利用對方的「仰慕」,遂行性騷擾行為。如何制止性騷擾/性侵害,意識(consciousness):對權力差異有正確的認知與敏銳的覺察。如老師對學生或主管對下屬。承諾(commitment):重視並護衛自己身體及性自主權。溝通(communication):以直接(如:面質、寫信等)或間接(如:請他人轉告)的方式,讓對方知道其言行是不受到歡迎的,並要求對方立即停止該言行。控制(control):若對方依然故我,蓄意騷擾、則可考慮採取積極的因應策略,如告訴可信任之人、留下詳盡記錄,寄出存證信函,向學校提出申訴等。

出處:網路文章



## 心靈電影院—《北國性縣擾》

簡介: 喬西(查理茲·塞隆)剛剛與丈夫分居,帶著兩個孩子搬回了家鄉明尼蘇達的北部,希望能夠在當地開始過更好的生活。在同在礦區工作的朋友格洛麗(弗朗西絲·麥克多蒙德)的鼓勵下,為了生計,喬西決定到礦場工作。大多數人,包括喬西的礦工父親,都反對她做礦工,因為在那裏工作的女人很少,她們承受來自多方面的屈辱,卻因為害怕失業而不敢抱怨。

不過為了孩子,喬西還是決定堅持自己的選擇。到礦廠工作,喬西自然已經做好了做艱苦、危險工作的心理準備,然而讓她沒有料到的是,迎接她的遠比灰頭土臉的煤礦工作更有挑戰性——性騷擾。憤怒的喬西決定將性騷擾的事件告上法庭,可對於她身邊的人——無論是父母還是社區,所有人都覺得喬西在發瘋。

幾經掙紮,喬西還是決定跨出了這一步——為自己的信念站起來,即使這意味著她不得不獨自面對所有的風風雨雨。最終,喬西狀告明尼蘇達州北部的埃弗萊斯礦業公司,打贏了美國歷史上第一起性騷擾官司。而她的行為,也激勵了無數和她有著同樣經歷卻從來不敢吭聲的女性們…

導覽者:鄭金謀老師 時間:11/01(四),1800-2030 地點:C101

可蓋護照章及心靈集點卡,歡迎踴躍參加!

# #ENSONE OF DESCRIPTION OF DESCRIPTIO

心靈書坊—性侵害、性騷擾法律救援 Q&A

作者:涂秀蕊

簡介:

本書作者涂秀蕊律師多年參與此類議題之研修工作,以豐富、具深度的相關學經驗,撰寫本書,以兩大法為主軸,透過案例,指出傷害案件的具體類型,並彙整出翔實的現況、相關立法精神、實務運作,可供婦女自保參考,並提供企業對員工教育訓練使用。關心周遭被害人,這是您需要的一本書。

性侵害是關係婦女人身安全的重大議題,即使身為男性,也未必能夠倖免於 難!過去被稱為強姦、猥褻等罪名的性害案件,經過婦女團體的多年努力,在法律 和救援實務上,有了許多突破性規定。

# 

# 心靈 Blog---說「我愛你」,永遠不要嫌遲

有對老夫妻年逾五十,經濟條件不錯,理當是安享退休生活的時候,卻相偕到律師那兒 要辦離婚。原因是自從結婚以來,兩人爭吵不斷,老是意見不合,個性上又南轅北轍十分不 和諧,二十多年的婚姻生活,要不是為了孩子著想,早就勞燕紛飛了。好不容易總算盼到孩 子們成年,再不需要父母操心,為了讓彼此在晚年能自由的生活,不用再忍受那麼多無謂的 爭吵,決定辦離婚。

這一刻在律師面前,讓律師也面有難色,律師費都有點不好意思收了,於是他提議辦完 手續後,三人一起吃頓飯。老夫妻想了想,雖然離了婚,兩人又沒什麼深仇大恨,吃頓飯總 可以吧!餐廳裡三人氣氛非常尷尬(想也難怪,陌生的律師和兩個剛離婚的人)。正巧服務生 送來一道烤雞,老先生馬上挾起一塊雞腿給老太太說:「吃吧!你最喜歡吃的雞腿。」

律師眼睛一亮,心想事情也許有了轉機哦!未料老太太紅著雙眼說:「我很愛你,但你這個人就愛自以為是,什麼事都自已說了就算,從來不管別人的感受,難道你不知道,我這輩子最討厭吃的就是雞腿嗎?」

這時老先生也有點哽咽的說:「你···總是不了解我愛你的心,時時刻刻我都在想,要如何討你的歡心,總是把最好的留給你,你知道嗎?這輩子我最喜歡吃的就是···雞腿。」律師看在眼裡,不免鼻頭一酸,兩個如此深愛著彼此的人,卻因為溝通出了問題而面臨分開的局面。

這一晚兩人心中都有著無限的感慨,這麼多年的感情卻要面對如此殘酷的結局。老先生整晚翻來覆去睡不著,心中陣陣如火燃燒般的痛在心底無情的煎熬著。他考慮了很久,強忍著痛苦打電話給老太太,想要表達他內心的後悔,他想告訴老太太,他是多麼的愛她。電話聲響了,老太太知道一定是老先生打來的,但是她心中充滿了恨,她覺得是老先生負了她一生,她不想再聽到他的聲音。

電話不知響了多久,老太太就是不接,婚都離了,面子重要,怎能接電話,甚至她把電話線都拆了。老先生手握著冰冷的話筒,聽不到老太太的聲音,心中有如刀割一般,久久無法釋懷。其實這一天晚上老太太也是在傷心中輾轉難眠,而且她忘了···老先生他有心臟病。

隔天,老先生被發現死在自已家客廳,手裡還緊握著電話筒。老太太知道這個消息後簡直無法相信,為了賭一口氣,竟然讓自已深愛的人在心碎中死去,這時候任她如何大聲的呼喊也喚不回老先生的回眸一笑。老太太柔腸寸斷的整理老先生的遺物,突然發現抽屜裡的一張保險單,投保日期就是當年他們俩的結婚日,受益人當然是老太太的名字,雖然金額只有一佰萬元,但是當中夾著一張字條——「親愛的,當你發現這張保單時,也許我已經不在這人世了,但我愛你的心不會改變,照顧你的責任更不會終止,這些保險金將代替我,繼續給你無微不至的愛與關懷,如我仍然在你身旁,永遠愛你的···」看到這裡老太太早已淚如雨下,她真的沒看走眼,他是真心願意照顧自已一輩子的人。

千萬不要讓生命中有這樣的遺憾,早早放下心中無謂的面子、成見,用愛與包容,真心的對待,否則你可能錯過這一生深愛你的人最後一次所說的:「我愛你!」到時再多的悔恨也無法挽回這樣的遺憾。

更提醒您,要把握住機會,讓心愛的人知道你有多在乎她,勇敢的說出來吧!假若你真的說不出「我愛你」這三個字,只要你用心,總有一天她終會了解的。

(出處:網路文章,作者不詳,http://www.kyes.ilc.edu.tw/好文章分享)

#### 相關法規參考:

性別平等教育法(搜尋路徑:教育部性別平等教育全球資訊網(http://www.gender.edu.tw/)→法令政策→法規命令)

性騷擾防治法(搜尋路徑:教育部性別平等教育全球資訊網(http://www.gender.edu.tw/)→ 法令政策→法規命令)

本校性別平等教育實施準則(搜尋路徑:本校網頁→行政單位→學務處→諮商輔導中心→法 規章程)

本校校園性侵害或性騷擾防治規定(搜尋路徑:本校網頁→行政單位→學務處→諮商輔導中 心→法規章程)



◎心靈好夥伴-學務處諮商輔導中心◎